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编制说明
一、任务来源


为贯彻落实《交通强国建设纲要》关于推进基础设施智慧化升级的战略部署，响应中国民航局《智慧民航建设路线图（2021-2035年）》对机场运行核心装备智能化、国产化的具体要求，解决民航泊位引导系统国产化替代的迫切需求，突破国外技术垄断，实现自主可控，提升行业标准化水平，浙江空港数字科技有限公司提出民用机场泊位引导系统的标准制定需求。经轮证研究，浙江省物联网产业协会下发了制定《民用机场泊位引导系统技术规范》团体标准工作计划，并列入浙江省物联网产业协会团体标准编制计划。

本标准由浙江空港数字科技有限公司提出，由浙江省物联网产业协会归口，浙江空港数字科技有限公司、浙江华是科技股份有限公司为牵头起草单位。
二、标准制定背景、目的和意义
随着国内航空业的快速发展，机场的客流量和航班量逐年攀升，导致机场飞行区内航空器地面运行效率和安全问题日益严重，因此如何保障航空器落地后快速、高效、精准入位，对全面提升机场运行效率至关重要。传统的人工引导泊位方式因其效率低、安全性差、功能单一等缺陷已不能满足现代化机场运营的需求。目前国内机场使用的泊位引导电子系统多以国外企业系统为主，核心技术依赖于进口设备，无法接入机场统一管理中心进行展示和数据对接，且仅适用于近机位航空器入位引导，难以适应国内机场远机位体量大、业务要求高、系统升级快的运行现状，存在个性化体验不足、应急响应不及时、运维管理困难、使用成本高、安全隐患等问题。

2023年，中华人民共和国交通运输部发布《关于推动交通运输领域新型基础设施建设的指导意见》，其中提出加快机场信息基础设施建设，鼓励应用智能化作业设备。因此，立足“智慧民航”建设需求与突破国外技术垄断要求，开展民航泊位引导系统的国产化替代并规范其技术性能与应用功能，显得尤为必要。此外，根据江浙沪三地现有机场统计来看，共1167个停机位，其中近机位511个，656个远机位泊位引导均未部署，考虑泊位引导产品更换年限一般为10年，未来民用机场泊位引导系统部署数量巨大。因此，制定《民用机场泊位引导系统技术规范》，可有效规范民用机场泊位引导系统建设，为各地机场信息化建设和提升提供关键性、基础性技术支撑，对提高机场的运营效率、安全性、服务质量和经济效益具有重要意义。
三、编制原则和标准内容编写的主要依据
本标准按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
本标准贯彻民航局《智慧民航建设路线图》文件精神，通过规范民用机场泊位引导系统的使用与管理，包括系统组成、技术要求、功能要求、性能指标、安装调试以及运行维护等，辅助新建、改建和扩建的民用运输机场泊位引导系统的设计、建设、调试、运维和升级，推动关键装备国产化替代进程，提升行业标准化水平，助力智慧民航高质量发展。

四、标准的编制过程
1、标准研讨会

在标准计划下达之前，浙江空港数字科技有限公司、浙江华是科技股份有限公司、杭州华是智能设备有限公司、杭州惠航科技有限公司、杭州声飞光电技术有限公司等单位就组建了标准研制工作组，在结合民用机场泊位引导系统集成和应用的经验基础了，起草了标准草案，经过几轮研讨和修改，完善了标准文本，形成了标准征求意见稿。
2、征求意见
6月5日，标准公开征求意见，征求意见截止时间6月20日。
五、标准制定依据
标准制定过程中，参考引用以下文件：
GB/T 22239  信息安全技术 网络安全等级保护基本要求

GB/T 25070  信息安全技术 网络安全等级保护安全设计技术要求

GB/T 25724  公共安全视频监控联网信息安全技术要求

GB/T 28181  安全防范视频监控联网系统信息传输、交换、控制技术要求

GB/T 37025  信息安全技术 物联网数据传输安全技术要求

CCAR-137CA-R5 民用机场专用设备管理规定

六、主要制定内容的说明
1、标准适用范围
本文件规定了基于三维激光技术的民用机场泊位引导系统的系统组成、技术要求、功能要求、性能指标、安装调试以及运行维护等内容。

本文件适用于新建、改建和扩建的民用运输机场泊位引导系统的设计、建设、调试、运维和升级，不适用于军用机场及通用航空临时起降点的泊位引导场景。
2、标准主要内容
（1）明确了民用机场泊位引导系统的组成，包括总体架构、助泊器、内部网络、集中管理平台、业务端的要求；

（2）明确了系统的一般技术要求，包括环境、三维激光雷达技术要求、显示屏技术、控制方式、机型识别、航班信息对接的要求；

（3）明确了系统功能要求，包括控制终端功能、助泊器功能、集中管理平台功能；

（4）明确了系统性能指标要求。

（5）明确了安装与调试要求、运行与维护要求、安全要求。
七、标准项目预期效果
本标准拟在编制过程中通过科学、合理分析，以及广泛征求意见和讨论等方式，编制出的民用机场泊位引导系统技术规范将达到以下预期效果：

（1）具有较强的指导性。能够有效指导各机场建设民用机场泊位引导系统，发挥泊位引导系统在保障航空器地面运行安全、提升机场智能化水平方面的核心作用，显著提升机场运行效率与服务品质。

（2）具备良好的可操作性和兼容性。各机场可根据自身的要求，能够简便、清晰的执行本标准的相关规定，不存在含糊不清、模棱两可的情况，同时能够很好的与机场信息化已有系统兼容，在功能上相互适应兼容、互不干扰。

（3）提高机场运营效率和服务水平。标准内容清晰明确且合理，能够给机场泊位引导系统应用上提供有效的参考和指导。泊位引导系统的应用，可有效提高管理效率和服务水平。

（4）促进智慧民航技术提升和行业发展。民用机场泊位引导系统技术规范一方面通过规范系统要求，可以避免重复建设，降低建设成本，提高系统实用性，助力智慧民航行业的发展。另一方面，通过标准化设计，可实现不同厂商设备兼容与数据交互，构建开放协同的产业生态，推动民航关键装备自主创新与规模化应用。
八、标准属性

本标准首次制定，属浙江省物联网产业协会团体标准。
九、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准与现行法律、法规无任何冲突，也不存在知识产权纠纷。
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